	МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА-ИНТЕРНАТ 

НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО, ОСНОВНОГО ОБЩЕГО,

СРЕДНЕГО (ПОЛНОГО) ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

КУРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
СТАВРОПОЛЬСКОГО  КРАЯ

(МОУ ШКОЛА-ИНТЕРНАТ)

ОГРН 1022600825587 / ИНН 2612003869

357857, Россия, Ставропольский край

Курский район, с.Русское, ул. Школьная,48

тел./факс 8(87964)5-36-35

E-mail:internatRus@yandex.ru

№ 82 от  28.10.2015 г.


Информация

МОУ школы-интерната Курского муниципального района 

о проведении профилактического мероприятия «Безопасность детей на дороге»

Во исполнение  письма ОО АКМР  СК № 2043 от  23.10.2015 г. «О предоставлении информации по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма на территории Курского района», в целях повышения уровня защищённости детей и подростков от дорожно-транспортного травматизма, в период с 23 по 28 октября 2015 года в МОУ школе-интернате были проведены профилактические мероприятия  «Безопасность детей на дороге».

В рамках профилактического мероприятия  была проведена следующая работа: 

24.10.2015г проведена методическая планерка, на которой классным руководителям рекомендовано использование  новых, современных форм и методов работы по пропаганде безопасности дорожного движения и  профилактике ДДТТ, сделано напоминание о необходимости в преддверии осенних каникул подготовить памятки поведения на дорогах во время каникул и проведения соответствующего инструктажа №2 по ПДД.

24.10.2015.г. для учащихся на школьном стенде «Уголок дорожной безопасности» размещена информация о состоянии детского дорожно – транспортного травматизма в Ставропольском крае за последние 9 месяцев 2015 года и листовка «Будь ярче на дороге».
С 24 по 28 октября на классных часах и втором занятии по образовательной программе по ПДД учащиеся начальной школы участвовали в играх и викторинах на знание правил дорожного движения, сигналов светофора, правил поведения на дороге.

28 октября среди учащихся 2-5 классов  был проведен конкурс рисунков на тему: «Улица полна неожиданностей!». 

В течение данного периода  в школьной библиотеке была организована выставка плакатов на тему «Основные причины несчастных случаев на дороге» 

27 октября в школьном кинозале для всех желающих  организовано прошел просмотр обучающих мультфильмов по ПДД «Пешеходный переход», «Светофор». Особая благодарность за предоставление материала группе родителей 3 класса.
На школьном дворе в течение солнечных дней данного периода ЮИДовцами  (бывшими участниками  команды «Подорожник») демонстрировалось фигурное вождение велосипеда этапа конкурса «Безопасное колесо»  для новых членов отряда ЮИД.(рук. Коломиец М.В.) 

С  учащимися 5-7 кл. проводились классные часы на темы: «Улица и пешеходы», «Дорожные ловушки»», «Первая помощь  при падении с велосипеда», «Знай и выполняй правила дорожного движения» и др. 

Активные учащиеся 7-8 классов (кл. рук. Кудаева Т.В., Донцова Т.В.) подготовили сообщения об опасных ситуациях на дороге и перед уходом на каникулы лучшая листовка «Зеленый огонек» будет раздаваться каждому классу.
С учащимися начальной школы ежедневно проводятся Минутки безопасности. 
24 октября перед уходом домой учащиеся 4 класса провели  квест-игру «Соблюдайте правила дорожного движения».
На родительских собраниях в 1-3 классах (уч. Северинова И.В., Гупалова Н.М., Примакова Л.П., Филимонова Ф.Х.)  рассмотрен вопрос по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и технике безопасности учащихся «Роль родителей в профилактике детского транспортного травматизма». На собрании классные руководители сообщили родителям, статистические данные по краю за 9 месяце 2015 года и  обратились к родителям-владельцам транспортных средств с убедительной просьбой об обязательном применении ремней безопасности, а всех родителей  контролировать  выполнение детьми ПДД и  обязательно соблюдать правила для велосипедистов. Педагоги призвали родителей быть активными участниками процесса обучения своих детей правилам дорожного движения  ведь значительную часть детских травм при ДТП можно предотвратить, ведь это не только дело государственных служб, но и дело каждого из нас. 
Остается актуальным вопрос и приобретение светоотражательных элементов на одежде учащихся, в связи с этим родителям была продемонстрирована  листовка «Будь ярче на дороге».  В школе проведена определенная работа: около 50 учащихся на портфелях имеют светоотражающие элементы,  а также родители организовано для своих детей дополнительно приобретают сигнальные элементы из  светоотражающего материала в количестве 202 шт.  
Очень хотелось бы надеяться, что данная работа по профилактике предупреждения ДДТТ среди учащихся МОУ школы-интерната будет иметь определенный результат и сохранит жизнь всем школьникам.
Директор МОУ школы-интерната                              А.С.Егиазаров

